

2020年4月12日 星期日
庚子年三月二十 第20372期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11—0002 代号:1—5
中工网 http://www.worker.cn

进企业、进项目、进乡村、进社区；办实事、做好事、解难事

山东省总工作组“四进”解难点疏堵点

不搞“花架子”、不出“歪点子”，对问题进行“清单式”处理

本报讯（记者田国垒）“你们的捐赠非常及时，真是解了我们的燃眉之急呀。”日前，联化科技（德州）公司董事长郎玉成在收到5000只医用口罩、5支测温枪时，激动地握着捐赠方——山东省派德州省总工会工作组同志的手说。

近日，山东在全省部署开展“进企业、进项目、进乡村、进社区”攻坚行动，选派1万名干部组成2000个工作组，深入一线、沉到基层，帮助基层解决遇到的问题。山东省总工会选派10名机关干部组成两个工作组，分赴德州市平原县和临沂市平邑县扎实开展“四进”。

派德州市总工会工作组刚一抵达平原县，就与县新冠肺炎疫情防控工作指挥部对

接，了解疫情防控和经济社会发展整体情况；派临沂市总工会工作组就位后主动联系板桥社区，工作组5名人员以普通防疫战斗员的身份立即投入防疫工作，在值班值守卡口开展人员登记、测温、消杀，发放防疫知识宣传材料，巡查社区和商贸市场防疫防控情况。

在“四进”过程中，山东省总两个工作组坚决杜绝形式主义、官僚主义，不搞“花架子”、不出“歪点子”，对走访中发现的问题，能解决的马上解决，能改进的马上改进；对于需要转交有关部门解决的问题，及时转交，明确“问题清单、办理清单、问效清单”。

“办实事、做好事、解难事”是检验“四进”

成效的重要标准。山东玉泉食品公司是山东省扶贫龙头企业。3月7日，企业负责人向派临沂市总工会工作组反映企业面临资金严重不足的问题。工作组立即与金融机构联系，经多方协调，工商银行平邑支行同意为玉泉公司办理500万元的普惠性小微企业贷款。3月17日，派临沂市总工会工作组牵线搭桥，争取到平邑县农商银行为玉泉公司发放贷款1000万元，贷款利率优惠为5%。

派临沂市总工会工作组还为平邑县小井村与山东恒源铝业公司对接，为村民首批提供50个工作岗位；还依托平邑县京东数字园区，在小井村举办电商培训班，为村民创业致

富找新路子。

中铝集团现有生产操作人员10万人，高级工及以上的高技能人才超过3万人—— 以一流职工队伍助力一流企业建设

推进产业工人队伍建设改革进行时

本报记者 郝赫

在中铝集团中国铜业西南铜业分公司，有这样一组数据：从2017年到2019年，在岗员工总数基本不变的情况下，高级技师所占比从9.73%增长到11.88%，技师占比从14.17%发展到17.62%，高级工占比从12.34%增长至16.73%，人数分别增加了38人、61人、78人，生产操作人员中高技能人才所占的比例、人数都在不断提高。

这是近年来中铝集团人才队伍建设发展的缩影。截至2019年底，中铝集团在岗职工超过14万人。其中，生产操作人员10万人，高级工及以上的高技能人才超过3万人，占生产操作人员比例超过30%，涌现出近百名获中华技能大奖、全国技术能手，享受国务院政府特殊津贴等荣誉的大工匠。

“我们把产业工人队伍建设作为实施人才强企战略、创新驱动发展的一个环节和重点，抓好制度建设和工作落实。通过建立和实施‘五级技师’制度、高技能人才‘工匠计划’、创建技能大师工作室、提高技术工人待遇等一系列举措，强化技能人才的选拔、使用和考核激励，为集团发展提供技能人才保障。”中铝集团人力资源部总经理阙保勇说。（下转第2版）

本报记者 张世光

每天4台。
这是疫情发生之前，中车齐齐哈尔车辆有限公司货车分厂PHPD型货车日产量。

疫情发生后，因为返岗人员比正常情况下缺少了三分之一，这个数字降为3台。

然而，作为一家常年向国外出口货车车厢的企业，保质保量地完成订单不仅维护企业的名誉，更是维持企业的生命线。

春节期间后，本应重新隆隆作响的厂房因为疫情防控一片寂静。2月中旬的时候，张敬华接到了企业的电话询问：能否返岗上班。

“能，必须能。”焊工张敬华坚定地说。

作为企业的老员工，她深知，此时已经比往年晚开工半个月，而各种即将到期的外方订单并不会因为国内的疫情而有所推迟。一旦违约，等待企业的将是高额的违约金甚至是失去合作的机会。

2月17日，张敬华迫不及待地回到了车间。

每天8时上班，她7时就到岗。虽然没有被安排，但46岁的张敬华和其他年轻人一起做起了她本不用参与的消杀工作中。向地面喷洒消毒液，用抹布擦净各种机床、案台和休息区。每天早晚各一次，每次大约50多分钟。

早上8时开始，张敬华投入到焊接工作之中。

本来每天一个半小时的午休时间，被她压缩到了不到一个小时。

按照齐齐哈尔市的统一要求，疫情防控初期的下班时间必须控制在每天下午4时30分，为了保生产，张敬华和同事们周六周日全都在厂内加班。

企业复工，全国人大代表张敬华以完美的焊缝让祖国放心——

「我们没有医术，但我们有技术」

玉树抗震救灾10周年：
探访云端街市



复工复产后职工复杂心理状态如何调适？

湖北工会推动职工心理关爱常态化

G战“疫” 工会在行动

本报记者 张翀

“我们企业坚持每天上班、下班，检测体温。一天午饭后，因为气温升高，还运动了一会儿，一位职工下午上岗前体温有些异常。

3月30日，受湖北省新冠肺炎疫情防控

当时，全车间的工人都赶紧跑到外面躲开了。防控人员穿着防护服到这位体温异常职工身边，反复观察、监测体温。后来，这位职工体温恢复了正常，可是，虚惊一场后他情绪非常不好。”日前，武汉一家企业工会负责人向记者讲述了发生在企业复工复产后的一个案例。

指挥部医疗救治与疾控组委派，省疫情防控综合专家组心理危机干预专家、省红十字会心理救援队长李良华带队，到省总工会调研企业复工复产后职工的心理状况和心理援助需求。

湖北省总根据武汉、宜昌、襄阳、十堰、荆门、随州等地市工会以及国网湖北省电力公司、长江航务局、中铁大桥局、铁四院、江汉油

田等企业工会的调研情况，向专家组介绍当前复工复产阶段，湖北部分职工存在的复杂心理状况。

工会调研发现，有职工心理压力增大，同时因为疫情期间亲人朋友离去或由替代性哀伤情绪而导致哀伤心理。同时，复工复产企业部分职工因企业防疫安全措施等是否到位产生焦虑，因心理状态未调整好而容易恐惧、发怒。

“有些职工担心外出工作时感染。更有职工因为过度关注疫情处于精神紧张中，无法迅速切换到理性的工作状态。同时，有些职工担心疫情影响收入。面对因疫情停课，不少职工担心子女学业。”湖北省总相关负责人介绍。

（下转第2版）

甘肃全省20余万毕业年级学生返校复课，记者走进兰州部分学校直击——

开学复课第一天

中小学正式上课。

学生返校复课，校园疫情防控准备的怎么样？学生在校学习生活是否安全？学生和家长还有哪些期待？带着这些问题，记者采访了兰州部分学校。

体温“三测”很重要

兰州三中处在中心城区，学生较多。

“学生从家门到教室要测三次体温。”兰州三中规定，学生必须每天早上自觉在家检测体温，若体温高于37.3℃及时电话告知班

主任。进入教学楼大厅与教室还有两次测温，3次体温检测合格，才能进入教室。

兰州三中政教处主任刘治强介绍，学校还专设了留观室，针对学生在校期间体温超过37.3℃的异常情况，学校会进行复测，复测后如果体温仍然很高，便会由专人通过安全路线将其带至临时留观室，并及时通知家长与医务人员。

据了解，兰州市各中学都通过多种渠道储备了防控物资，学校每天定时对保洁设施、人员通道、卫生间等场所进行消毒，每天加强开窗通风换气。所有消毒事项专人负责，并

做好消毒台账。

“健康副校长”上岗

为做好开学后的疫情防控，兰州西固区还专门为辖区内41所中小学聘请了“健康副校长”。4月9日，41位“健康副校长”到校上岗。

通过总结疫情防控经验，西固区委、区政府从全区医疗卫生机构选派优秀业务骨干到中小学兼任“健康副校长”。

（下转第2版）

北京：规模以上工业企业复工率99.9%

在4月11日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市发展改革委副主任李素芳介绍

北京市3010家规模以上工业企业中
3007家已经开复工

复工率达99.9%

截至4月10日

北京市2130项规模以上在建工程 100%复工

4408栋主要商务楼宇已经复工4201栋 复工率95.3%

新华社发（边纪红制图）

本报记者 康劲

4月9日上午，地处甘肃兰州的西北师大附中高三学生举行了开学复课后的首场班会。班会在班主任老师详细讲解在校期间有关防疫知识及注意事项后结束。随即，二诊考试正式开始，插花式安排座次，学生们单人单桌，师生都佩戴了口罩。

按照甘肃省教育厅的规定，4月9日，甘肃全省普通18.2万名高三学生和5万名中职毕业年级学生返校正式上课；4月13日，所有